皮肤科专业基地简介

沧州市中心医院皮肤性病科在沧州市最早开展皮肤病、性病、皮肤美容诊疗工作。作为三级甲等医院的一级学科，本科室集医疗、教学、科研于一身，是沧州市目前该领域技术力量最雄厚，规模最大、水平最高、阵容最强大的专业机构。我科为沧州市皮医学会肤性病学会主任委员单位，是沧州市皮肤性病专业的龙头，肩负着引领本地区学科发展的重任，尤其在皮肤病理、皮肤外科、激光美容、过敏原检测方面在河北省内享有很高的声誉。是国家级皮肤医疗美容示范基地、国家级住院医师培训基地、全国皮炎湿疹研究基地、全国中医药皮肤病外治联盟成员单位、国家卫计委毛发专病医联体、河北医科大学沧州临床医学院、天津医科大学国际学院教学医院。2018年再创佳绩，被中国医师协会皮肤科分会授予“5.25杰出贡献奖”，被中华医学会皮肤性病学分会授予“银屑病专病门诊”。自2004年起开始承担河北医科大学的教学工作，连续多年培养学生千人以上。每年为本地区培养3-5名进修生，二十多年来培养了大量的专业人才。

本科现有医护人员22名，高级职称6人，中级职称14人，硕士研究生12人。拥有省级科研1项、市级科研8项，荣获医学科技奖一等奖1项，二等奖1项，出版论著9部，发表学术论文60余篇，其中SCI 6篇。下设皮肤病、性病、激光美容、皮肤外科、皮肤病理、皮肤真菌和过敏原检测等专业。在本地区率先开展了皮肤真菌学检查；最早独立进行皮肤病理诊断，完成对皮肤恶性淋巴瘤及皮肤恶性黑素瘤的筛查；运用综合疗法对银屑病、白癜风、重症痤疮等常见毁容性疾病进行治疗；对皮肤结核、深部真菌病、麻风等毁形性疾病，能够从循证医学的角度予以诊治；早期发现并干预红斑狼疮、皮肌炎、关节病型银屑病等，阻止其不良转归；运用手术等修复成形技术，配合冷冻、药物等综合治疗皮肤恶性肿瘤；运用多种手段治疗婴幼儿皮肤血管瘤；运用激光光子平台等无创手段进行医学美容治疗并对人体皮肤状态进行健康咨询；拥有过敏原检测室，对皮肤、呼吸道、胃肠道、口腔、眼、耳鼻喉等部位的过敏性疾病进行过敏原检测并可予以脱敏治疗。最早开展了皮肤病患者的住院治疗，长年收治各种急、重症及疑难皮肤病。

本科依托医院的优势，积极拓展专业范围，并与北大医院、中国人民解放军总医院（301）、上海同济医院、北医三院、北京协和医院、天津总医院、天津长征医院、省二院、省四院保持着密切的联系，定期召开沧州市皮肤性病专业学术会议，随时随地的为患者和基层医生提供技术指导和疑难病例会诊。

该科实验室及治疗设备有：赛诺秀双波长脉冲染料激光、以色列飞顿雷霆大Q色素激光、飞顿顶级光子激光嫩肤平台、超冰脱毛激光、日本308准分子光，高能红蓝光、英国原装进口IPL光子、点阵激光、表皮移植机、真菌成像系统、大型窄频UVB光疗、VISSA无创皮肤检测仪、CO2激光治疗仪、皮肤镜、电离子、微波、奥林帕斯显微镜等。

  目前该科开展的检查及诊疗项目有皮肤病，性病的诊断及治疗。该科采用308nm准分子联合中西医结合治疗白癜风获得满意效果，达到了国内先进水平，这也成为该科的一大特色。经过近几年探索实践，专业优势日益凸显，尤其在治疗痤疮方面，早期采用内服，外用药、药物导入联合红蓝光及激光治疗，取得了显著疗效，晚期痤疮瘢痕应用药物面膜联合点阵激光综合治疗亦取得了患者好评。在治疗带状疱疹方面，该科采用抗病毒，抗感染，营养神经并联合氦氖激光及高能红光照射治疗，为患者解除身体的病痛，尤其对带状疱疹后遗神经痛有很好疗效。应用以色列飞顿大Q色素激光治疗太田痣、颧部褐青色痣、雀斑、咖啡斑、日晒斑、黄褐斑及纹身取得了很好的临床效果，部分疾病可以临床根治。应用脉冲染料激光联合药物注射口服治疗各类血管瘤。
联系电话：0317-2075547（皮肤科）



